	Национальный фонд содействия молодежи «Молодые лидеры»

и

Институт проблем гражданского общества

объявляют

Всероссийский конкурс 

«ШЕФСКАЯ ПОМОЩЬ»


Организаторы конкурса – Национальный фонд содействия молодежи «Молодые лидеры» и одна из старейших общественных организаций России - Институт проблем гражданского общества – начинают конкурсный отбор молодежных некоммерческих организаций, над которыми они возьмут шефство.  По результатам конкурса будут отобраны 5 организаций, которым Фонд и Институт в течение 2007 года будут оказывать поддержку в виде обучения, консультаций, предоставления информации, содействия в привлечении ресурсов и улучшении материально-технической базы.

Конкурс проводится с целью содействия  становлению и развитию молодежных организаций, возрождения традиций шефской помощи - когда опытные и располагающие ресурсами организации оказывают поддержку своим молодым и начинающим коллегам. 

Для участия в конкурсе приглашаются официально зарегистрированные  российские некоммерческие негосударственные организации из любых регионов РФ, действующие в любых сферах, соответствующие следующим требованиям: 

1. Молодежь составляет не менее 80% участников деятельности организации. 
2. Организация действует не менее 0,5 года и не более 2 лет после государственной регистрации.   

3. Организация-участник конкурса не является отделением/филиалом другой организации.

Для участия в конкурсе необходимо представить следующий комплект материалов: 

1. Заполненная по установленной форме анкета организации (см.  Приложение)
2. Эссе в свободной форме об организации, из которого, в частности, должно быть понятно, кого, что и зачем побудило объединиться, как распределены в организации роли и обязанности, какие успехи достигнуты и за счет чего, что не удалось сделать и почему.
3. Резюме руководителя организации. 
4. Рекомендация от авторитетной общественной/государственной/муниципальной организации.

Все вышеперечисленные материалы  и документы должны быть представлены в напечатанном  виде. Приветствуется включение в комплект фотографии, публикаций и других дополнительных материалов, расширяющих представление об организации.  

У участников конкурса,  материалы  которых в процессе отбора  вызовут наибольший интерес, могут быть запрошены дополнительные документы и сведения до объявления результатов конкурса.
Переписка с претендентами, заявки которых были отклонены, не осуществляется. Мотивы отклонения заявок не сообщаются. Поданные на конкурс материалы не  возвращаются.
Конкурсные материалы  принимаются до 10 февраля 2007 г.
по почте  по адресу: 123100, Москва, а/я 63 или по эл. почте ml@mlfond.ru с пометкой «Шефская помощь». Документы, поступившие позже указанного срока, не принимаются. 
Результаты конкурса  будут объявлены  на сайте Фонда www.mlfond.ru  до 1 марта 2007г. 
